

ПАПА-АФНАСОПУЛО Н. Н. — НАРКОМУ

ПАПА-АФНАСОПУЛО Наталья Николаевна, родилась в 1892. Сестра Марии Щукиной. Получила высшее образование, с 1911 — преподавала в гимназии, с 1917 — в средней школе, в 1919 — помощником заведующей в школе, с 1923 — заведующей, с 1929 — заведующей учебной частью в школах Ленинграда. 4 апреля 1935 — выслана из Ленинграда в Саратов на 5 лет.

ЩУКИНА Мария Николаевна, родилась в 1880-х. Сестра Натальи Папа-Афанасопуло. Получила высшее образование. Вышла замуж, занималась домашним хозяйством, с 1917 — служила в учреждении, позднее — музыкальный руководитель в заводском клубе.

В январе 1936 — Наталья Николаевна Папа-Афанасопуло обратилась с заявлением к Наркому внутренних дел.

<15 января 1936>

«НАРКОМУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Гр<ажданки> Папа-Афанасопуло
Натальи Николаевны, проживающей
в гор<оде> Саратове по Кутяковой
ул<ице>, д<ом> № 72, кв. 2.

ЗАЯВЛЕНИЕ

4-го апреля 1935 года я была выслана из Ленинграда — 15 постановлением Особого Сопсования при НКВД (дело № 21/163). Следователем НКВД тов<арищем> Алексеевым мне никакого обвинения предъявлено не было.

Вместе со мной выслана моя старшая сестра Щукина Мария Николаевна, бывшая до 17 года на иждивении своего мужа (по социальному происхождению — мещанин), инженера, а с 1917 г<ода> жившая на собственный заработок. Последнее место работы сестры — завод имени "2-й Пятилетки", где она была музыкальным руководителем. Сестра была вписана в мое дело.

Работала я с девятнадцатилетнего возраста и жила, следовательно, своим трудом с 1911 года еще при жизни отца, который был армейским генералом и умер в отставке 23 года тому назад.

24 года я работала в одной и той же школе (б<ывшая> Литейная гимназия, Ленинград, Некрасова, 15), в 17-й средней школе до 1919 г<ода> преподавательницей. С 1919 г<ода> по 1923 г<од> помощником зав<едующей> школой, с 1923 по 1929 — заведующей школой. С 1929 г<ода> по 1/IV -1935 г<ода> завучем 1 ст<епени> 17-й, а потом 16-й школы (после разукрупнения школ, Басков пер<еулок> 8).

За все 16 лет административной работы не имела ни одного замечания, была неоднократно премирована. За работу 1934 г<ода> занесена на почетную доску школы за большевистские темпы и ударную работу в числе четырех человек "лучших из лучших".

Могу сказать, что работала не только честно, а с энтузиазмом, любила свою работу, ребят, школу, повышала свою квалификацию, работала с преподавателями 4-х кл<ассов> по вопросам преподавания русского языка при Пед<агогической> лаборатории Центрального района, неоднократно выдвигалась районом в качестве докладчика на районные и городские конференции учителей.

Три года работала по ликбезу в качестве члена районной тр<ой>ки б<ывшего> I гор<одского> района, была внешкольным инструктором. Последний год консультировала молодых педагогов.

Вела работу по шефству — Типографии им<ени> Бухарина над колхозами. Принимала самое горячее участие во всей общественной жизни школы.

Абсолютно никакой вины не чувствую за собой. В моей общественно-трудовой жизни была только честная работа, было только желание поднять дисциплину и успеваемость учащихся, воспитать граждан нужных нашей родине и достойных ее.

Неужели соц<иальное> происхождение и положение отца, умершего 23 года тому назад, могут уничтожить почти четверть века трудовой жизни.

Хочется надеяться, товарищ Нарком, что Вы не откажете прочесть мое заявление, дадите возможность снять с нас клеймо адм<инистративно> высланных и вернете нас обеих в Ленинград.

Н. Папа-Афанасопулло.

Саратов 15/I - 1936 г<ода>»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Р-Д. 1518. С. 94. Машинопись, подпись — автограф.